

**Эффективность Программы поддержки местных инициатив в Тверской области как способа финансовой поддержки муниципальных образований**

**Таранов Илья Викторович**

*Студент (бакалавр)*

Тверской государственной университет, Тверь, Россия

*E-mail: ilja-taranov@rambler.ru*

С 2013 года на территории Тверской области при участии Всемирного банка реализуется Программа поддержки местных инициатив. Цель данной программы: «развитие социальной инфраструктуры поселений за счет выделения на конкурсной основе субсидий из областного бюджета на реализацию наиболее важных для небольших сельских территорий задач и проектов, инициированных населением» [1].

В регионе органом власти, ответственным за реализацию Программы поддержки местных инициатив, является Министерство финансов Тверской области.

В настоящее время в Тверской области наблюдается острый дефицит бюджетов муниципальных образований поселенческого уровня. Программа поддержки местных инициатив помогает подобным поселениям реализовать социально важные проекты с привлечением субсидий из бюджета Тверской области.

В регионе старт Программы поддержки местных инициатив был обусловлен рядом факторов в сфере финансового управления:

- «необходимость повышения эффективности системы межбюджетных отношений, внедрение трансфертов нового типа;
- выработка дополнительных механизмов финансирования полномочий поселений;
- необходимость повышения эффективности использования средств местных бюджетов» [2].

Поэтому специфической особенностью целеполагания при реализации Программы поддержки местных инициатив в Тверской области является ориентация на эффективное управление расходованием бюджетных средств, как региона, так и муниципальных образований. Этому способствует конкурсный отбор проектов.

Приказом Министерства финансов Тверской области № 11-нп от 06.02.2013 г. Об отдельных вопросах реализации постановления Правительства Тверской области от 29.01.2013. № 25-пн утверждаются критерии оценки конкурсного отбора.

Самые главные критерии, которые имеют наибольший весовой коэффициент, связаны именно с финансовыми показателями: уровень финансирования проекта за счет бюджета муниципального образования Тверской области, уровень финансирования проекта за счет средств населения в денежной форме, уровень финансирования проекта за счет поступлений от юридических лиц в денежной форме, уровень финансирования проекта за счет средств, передаваемых местным бюджетам на реализацию мероприятий по обращениям, поступающим к депутатам Законодательного Собрания Тверской области [3].

Оценить эффективность Программы поддержки местных инициатив можно, проанализировав финансовые показатели в 2014 году по сравнению с 2013 годом.

Средняя сумма субсидии в 2014 году составляет 602,7 тыс. рублей. В 2013 году он составил 471,5 тыс. рублей. Более чем в два раза увеличился общий объем финансирования Программы поддержки местных инициатив в 2014 году. Он составил 56,8 млн рублей.

По данным таблицы 1 видно, что в 2014 году субъекты софинансирования проектов Программы поддержки местных инициатив не изменились. Но изменилась доля вкладов отдельных групп участников. Средняя доля софинансирования проектов-победителей за счет безвозмездных поступлений от местных жителей составила в 2014 году 13,0% (в 2013 году - 9,6 %), при минимально возможной доле 5%, таким образом удалось привлечь внебюджетных средств более чем в два раза запланированного объема. Наблюдается повышение активности населения - доля вклада населения в общей стоимости проектов увеличилась на 3,4%.

По сравнению с 2013 г. доля софинансирования проектов за счет субсидии из областного бюджета уменьшилась на 2,2%, за счет местного бюджета - на 1,2%. Сокращение доли вкладов из регионального и местных бюджетов говорит об активизации деятельности администраций поселений в области привлечения внебюджетных средств на социально-значимые проекты.

Таким образом, Программа поддержки местных инициатив в Тверской области является эффективным способом расходования бюджетных средств региона в области предоставления субсидий муниципальным образованиям поселенческого уровня. Реализации данной программы на территории региона позволила решить следующие задачи:

- создание новой формы межбюджетных трансфертов для городских и сельских поселений региона;
- направление финансовых средств на проекты, решающие наиболее приоритетные проблемы местного уровня, которые население определяет самостоятельно;
- активизация деятельности органов местного самоуправления в области привлечения средств спонсоров для реализации социально-значимых проектов.

В настоящее время Программа поддержки местных инициатив реализуется помимо Тверской области в Кировской области, Ставропольском крае, Нижегородской области и ряде других субъектов РФ. Можно утверждать, что Программа поддержки местных инициатив зарекомендовала себя с лучшей стороны и имеет право на дальнейшее развитие и в других регионах страны.

### **Источники и литература**

- 1) Официальный сайт Министерства финансов Тверской области [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.reg.tverfin.ru/>, свободный. – Загл. с экрана.
- 2) Интернет-портал Программы поддержки местных инициатив в Тверской области. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://ppmi.tverfin.ru>, свободный. – Загл. с экрана.
- 3) Приказ Министерства финансов Тверской области № 11-нп от 06.02.2013 г. Об отдельных вопросах реализации постановления Правительства Тверской области от 29.01.2013 № 25-пп.

### **Слова благодарности**

Благодарю за оказанную консультацию, проверку и комментарии к работе!

### **Иллюстрации**

<b>Источник финансирования</b>	<b>Сумма, тыс. руб.</b>	<b>Доли 2014</b>	<b>Доли 2013 (справочно)</b>
<b>Общая стоимость по проектам в том числе:</b>	104305,5	100,0%	100,0 %
<b>Местный бюджет</b>	30004,4	28,8%	30,0%
<b>Привлеченные средства местных жителей</b>	13581,2	13,0%	9,6%
<b>Депутаты ЗС</b>	4 068,0	3,9%	3,9%
<b>Субсидия из областного бюджета</b>	56 651,9	54,3%	56,5%

**Рис. 1.** Финансовые показатели по проектам – победителям конкурсного отбора ППМИ в 2014 году